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Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. S0 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arohldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 4&

C orespondenţele sim t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Articulii nepublieaţi nu se înapoiază

I NSERŢI UNI LE
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori. 

80 fii. rendül cu litere garmond.

Saşii în lupta deschisă 
cu guvernul.

Compatrioţii noştri Saşi au aban
donat politica de oportunitate observată 
până aci în tóté ceştiunile mai impor
tante şi desfăşură pe întrâgă linia o 
luptă de apărare cât se póte de făţişă 
în executarea legii despre numele co
munităţilor.

Representanţele din Braşov, Sibiiu, 
Bistriţa au premers, ca de regulă, cu 
exemple bune, ear’ orăşelele mai mici, ja- 
luse şi ele pe numele lor istoric, au 
stăruit cu tóta tăria convingerilor, ca 
oraşele lor sé rămână neştirbite în fo
losirea numelor străvechi.

Tendinţa acésta a Saşilor a fost 
spriginită de Români cu o loialitate ne- 
excepţionabilă şi cu o desinteresare, care 
nu o afli aşa uşor la alt popor, ca la 
poporul românesc.

Omeni, cari ar voi să tragă din 
acăstă procedură a Românilor consecin
ţele logice, ar trebui să vină la con
vingere, că a bună sâmă va fi existând 
vr'un pact între Români şi între Saşi.

Lumea reală cu greu îşi va puté 
închipui, că spre pildă Românii din 
Braşov s’au hotărît să spriginăscă ar
gumentele Saşilor, după ce ei tot aşa 
de bine se puteau alătura la părerile 
Magiarilor, uiai ales, că în caşul de faţă 
numirea oficială ce o reclamau Ma- 
giarii trebuia să convină mai bine Ro
mânilor de cât numirea germană.

Cu tóté aceste noi ştim cu tótá 
hotârîrea, că între Români şi Saşi nu 
a fost şi nu a premers nici un înţeles.

Românii, ca ómeni de ordine, ómeni 
cari nu vor să facă nedreptate deapró- 
pelui, sciu şi nu fac nici un secret, că 
oraşele cu populaţiune sáséscá le au 
întemeiat Saşii. Chiar şi dacă acele ţi
nuturi înainte de Saşi ar fi fost locuite 
de alţi locuitori, cari nu puteau fi de
cât Românii, totuşi, Saşii prin industria 
lor, prin cultura lor, prin sirguinţa lor 
şi prin scólele lor le-au făcut aceea 
ce sunt: posiţii respectabile sociale şi 
culturale.

îndată ce recunóscem noi acest 
adevăr istoric, urméza ca o conse
cinţă firâscă, că noi nu puteam să in
trăm la târg asupra numirilor şi nu 
ne convenia să spriginim tendinţa aceea 
urîtă, care se manifestă mai ales în 
cercurile şovinistice magiare, de a 
schimba fără nici un motiv numele 
oraşelor, satelor, munţilor şi apelor.

Seim noi, că ţ0ra nóstiá are cu 
mult mai mari rane de vindecat şi cu 
mult mai grave bólé de lecuit, decât 
durerile aceste născocite în capete 
ferbântate şi creeri smintiţi.

Noi deja la plăsmuirea legei luase- 
răm posiţie hotărîtă contra tendinţelor 
de a magiarisa locurile, tendinţe con
damnabile din multe puncte de vedere 
chiar şi in interesul statului.

Se înţelege, că glasul nostru nu 
putea fi apreţiatfaţă cu reclamele celor 
dela Eke, cari mai mult au solicitat 
pe cei dela cârma statului în direcţia 
acésta pécátósa.

Ei bine, acum au să secere fructele 
muncei lor. Un oraş póte avé după 
Jege numai un nume oficial.

Numele acela îl dă ministrul de 
interne al ţerei după ascultarea pre

alabilă a representanţei comunale şi 
municipale.

Representanţele orăşenesci din Ar
deal au glăsuit fără să se conformeze 
vederilor celor dela Eke, ci au scos 
documentele şi scrisorile vechi din ar
chive şi au dovedit că numirea oraşului 
póte fi de pildă numai Hermannstadt.

Va hotărî ministrul ţerei altcum?
Se póte, şi noi nici nu ne îndoim, 

că în unele caşuri ministrul va ceda 
direcţiunei şovinistice, dar ca să trécá 
preste tóté conclusele luate cu însufle
ţire şi unanimităţi, noi nu o credem să 
o facă un ministru care a pus în pro
gramul seu de lucrare cuvinte sânte 
„lege, dreptate şi echitate“.

Organele şoviniste vor striga „tră
dare“, ziare ca „Magyar Szó“ vor căuta 
să învenineze şi mai mult raporturile 
între cetăţenii patriei, şi guvernului cu 
provocare la legea sancţionată îi va fi 
uşor să apere punctul de vedere cel 
corect şi legal.

In ce posiţie va ajunge .guvernul 
când ar fi ispitit să anuleze tóté con
clusele şi să accepteze vederile domnului 
Jeckefalussy, şeful biroului statistic al 
ţerei, carele mânat de tónele şovmis- 
mului cu o trăsătură de până a şters 
tóté numirile germâne din Ardeal şi 
le-a înlocuit cu cele neoşe magiare!

De sigur că în o posiţie cât se 
póte de falsă şi va provoca .furtuni, 
cari i-se vor descărca îri cap cu putere 
elementară.

íntrégá piesa germană din Gfer- 
mania va sări în ajutoriul compatrio
ţilor noştri saşi în lupta ce o pórtá 
pentru conservarea numelor istorice ale 
oraşelor întemeiate şi aduse de ei în 
starea ínfloritóre de azi, şi vom avé 
noi priveliscea unei lupte, din care stă
pânirea se va alege cu o ruşine şi va 
cadé învinsă.

Un guvern cum este al domnului 
Széli noi nu credem, că va împinge lu 
crurile în direcţia acésta fatală, mai 
ales prevăzând cu siguritate matema
tică eşecul moral şi pe urmă retrage
rea ruşiuosă.

Acésta moştenire neplăcută i-a re- 
j mas guvernului actual dela antecesorul 

seu, şi vrând-nevrând guvernul e silit 
să execute legea.

Din punct de vedere de tactică, 
probabil că resoluţiunilc ministrului 
n’au să urmeze curând, cel puţin nu 
vor urma până nu s’a votat bugetul 
şi nu au premers alegerile pentru un 
nou ciclu de 5 ani.

Că totuşi au fost întrebate repre
sentanţele, este ârăşi numai o tactică 
din partea celor dela guvern, ca să 
arete celor din oposiţie, că se fac tóté 
pregătirile pentru executarea legii.

Atârnă mult, fórte mult dela con- 
J stelaţiile favorabile ori nefavorabile în 

cari se va găsi guvernul când va avé 
să se pronunţe în meritul numirilor.

O crisă neprecalculabilă în Aus
tria, nisce complicaţii externe, o sdrun- 
cinare totală a finanţelor în urma ca
tastrofelor dela bursa din Berlin, pot 
să dea în alte direcţiuni lucru de 
ajuns guvernului, decât ca să-şi bage 
mânile în foc şi să se opărescă.

In Ungaria sunt multe legi ne
executate până azi, cum e şi legea na
ţionalităţilor, a cărei executare noi o so
licităm înzadar de preste trei decenii, 
de ce nu ar rămâne şi acésta lege

pentru schimbarea numelor, o lege 
! care se amintéscá generaţiilor viitóre, 

că în Ungaria a fost timp, când mi
nistru-preşedinte a fost Bánfíy şi sub 
a lui ocârmuire s’a putut vota o lege, 
al cărei rost nimenea nu-1 înţelege şi 
când era să se pună în praxă s’a ob
servat câtă înţelepciune cuprinde pro
verbul român: „un nebun aruncă, o 
pdtră în fântână şi zece înţelepţi nu o 
pot scóte afară“ .

S c r b ă lo r l r e a  lu i  S ta d le r .  La iu-
bileul de 50 ani al archiepiscopului Stross- 
majer, cum se ştie, archiepiscopnl Stadler 
din Serajevo ţinuse un toast politic, pentru 
care M. Sa i-a dat aspră dojana, avisându-1 
sé rămână la treburile sale bisericeşti şi sé 
iase politica pe séma altora. Stadler enun
ţase în toast dorinţa de a vedé unită Bosnia 
şi Herţegovina cât mai curând cu Croaţia. 
Presa maghiară iubila de bucurie, că archie- 
piscopul a fost aşa aspru înfruntat. In schimb 
însă ţinuta lui Stadler era aprobată în presa 
croată, ear’ în cea germană un ziar de gra
vitate ca Vaterland ţinuse cu cale a scrie 
un straşnic articol ca echou la înfruntarea 
preaînaltă, zicând că preoţimea va face po
litică şi de aci ’nainte, în biserică şi afară 
de biserică, cu grain şi în scris, în tot chipul 
xi cu tóté mijlócele permise şi oneste, întru 
apărarea adevărului, dreptăţii şi celor mai 
înalte bunuri ale omenimei, şi nu va suferi 
nimănui s’o oprescă de la acésta.

Făcuse sensaţie acest articol şi fusese 
mult comentat în celelalte ziare. Acum afa
cerea e scósá earăşi în relief prin cele ce s'au 
întâmplat Duminecă la Zagreb. Stadler adecă 
avea sé mérga la Roma, — cum se zice, 
pentru a primi de acolo satisfacţie. Duminecă 
a plecat în acéstá călătorie, fiind aşteptat de 
mulţime de popor pe la tóté gările şi fă- 
cendu-i-se ovaţiuni însufleţite. Culmea sărbă- 
torirei a fost însă în Zagreb. Gara era for
mal adastată de public: dame, domni, şi po
porul de rând. Puternicele, „Jivio“ la adresa 
archiepiscopului cutremurau văzduhul. Da
mele îi ofereau buchete de flori, ear’ pe 
cale pană la cuartir era formal acoperit de 
plóia de flori aruncate de prin balcóne şi 
fereşti. Vr’o două sute eoşarce de flori i-au 
fost aruncate în cale. Ajuns la cuartir, pu
blicul i-a cântat imnul croat „Tu eşti gloriosul, 
pe tine te iubimu ! Zadarnic se trudia poliţia 
să împedece aceste demonstraţiuni, căci pu- 
plicul nici habar nu avea de ea. In acelaşi 
chip a fost petrecut pană la gară şi după 
amiazi, când a plecat spre Roma. Intre ura- 
lele la adresa archiepiscopului se auziau des 
şi huiduiri la adresa Maghiarilor.

Asemenea ovaţiuni i-s’au făcut şi la 
gara din Şuşac.

Luând notă despre aceste demonstra- 
ţiuui, presa maghiară zice că în urma în
fruntării popularitatea şi autoritatea lui Stad
ler a crescut enorm de mult.

I)r. G. Popovlcl, deputat la dieta 
imperială din Viena, prin o serisóre dto 28 
Septembre a anunţat presidentului clubului 
dietal român bucovinean, că iasă din club.

Drept motivare dl Popovici zice în seri
sóre urmatórele:

„Constat cu adâncă părere de rău, că 
majoritatea membrilor clubului dietal se află 
sub influinţa nefastă a unui curent oportu
nist, etablat şi patronat în dauna intereselor 
nóstre naţionale. Convingerea mea intimă şi 
firmă este, că clubul dietal în asemenea con
diţii a încetat a fi un punct de concentrare

omogenă şi că e pentru mine o datorie de 
consecinţă a declina ori-ce solidaritate şi co
operare cu acest grup“.

Votul universal. Semn că nouele 
alegeri dietale se apropie, deputaţii ’şi dau 
zor care de care să vorbiască alegătorilor lor 
şi să’i stimuleze pentru viitórea luptă. Du
minecă şi-a făcut darea de séma deputatul 
ugronist Polónyi, vorbind alegătorilor săi din 
Hajdu-Szoboszló, întră altele, şi despre nece
sitatea introducerii votului universal şi a cas- 
sării speselor de vectură la alegeri. Conform 
argumentărilor lui Polónyi numai votul uni
versal va puté să asigure cureţenia alegerii 
şi de aceea fracţiunea ugronistă a partidului 
Rossuthist va lupta pentru introducerea lui. 
, D a! Ştim ; vot universal, dar’ condiţi
onat de cunóscerea limbii magiare în vorbire 
şi în scris. Am mai auzit încă acest cântec, 
tot din taberele partidului kossuthist.

Archiepiscopul nostru
la Brasov.»

Cu trenul dela 2 óre p. m. a so
sii Inaltpreasfinţitul nostru archiepiscop 
loan la gara din Braşov Sâmbătă. La 
gară a fost întimpinat de un mare nu
măr de inteliginţă din Braşov şi jur 
în frunte cu veteranul protopop Pctric, 
care a bineventat pe înaltul óspe cu 
urmátórea alocuţiune:

Escelenţa Vostră!
Înalt Preasfinţite Die App. şi Metropolit!
Incredinţându-Vă Escelenţa Vóstra, că 

Românul de când este, totdeauna a fost cu 
credinţă tare, şi alipit cu trup şi suflet de 
sf. Biserică, — V’aţi îndurat prea graţios a 
asculta şi acum cererea comitetului nostru pa
rochial dela biserica sf. Nicolae din Braşov, 
spre a sfinţi biserica renovată şi zugrăvită, 
precum şi pentru pomenirea ctitorilor bise- 
ricei şi binefăcătorilor şc<51elor, a cărora patróna 
sf. Sofia o serbăm tot mâne.

Acésta invitare a făcut-o comitetul pen
tru că era convins că Escelenţa Vóstra de 
şi înaintat în vârstă, totuşi pentru că pose- 

I deţi un zel neîntrecut, şi o râvnă apostolică 
I de a lucra pentru fericirea vremelnică şi 

vecinică a fiilor sufleteşti din Archidiecesă; 
ceea ce a’ţi manifestat prin numerósele visi- 
taţiuni canonice sfinţind bisericile din Bra- 
şov-Cetate, Sebeşul-săsesc, Sălişte, Reşinariu, 
Petroşeni şi altele.

Pentru tóté acestea, pentru iubirea de 
adevărat părinte, pentru zelul şi abnegaţiu- 
nea cu care lucraţi întru promovarea inte
reselor bisericeşti şi şcolare şi a poporului 
român, — clerul şi poporul din Braşov şi din 
tract, cu comitetele parochiale, cu corpurile 
profesorale şi învăţătoreşti în frunte cu in- 
teliginţa nóstrá, imploră ceriul să vă lun- 
géscá anii vieţii plini de sănătate şi virtute, 
ca să puteţi propovedui cuvântul Evangeliei 
lui Isus Christos şi în alte părţi ale archi- 
diecesei, pe unde antecesorii Escelenţiei Vós- 
tre n’au putut ajunge şi n’au avut fericirea 
să vadă faţa archiereului lor.

Să trăiţi Escelenţa Vóstra mulţi ani 
fericiţi!

La acésta Inaltpreasfinţia Sa a 
răspuns mulţumind şi reducând oma
giile aduse, alipirea şi dragostea mani
festate, la adresa bisericei pe care o 
representă.

După bineventare au ocupat toţi 
loc în un şir lung de trăsuri, condu-
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céncl pe distinsul óspe până în Scheiu 
la casele părintelui protoiereu şi paroch 
la biserica S. Nicolae Vasile Voina, 
unde au descălecat.

După sosire a primit Eminenţa 
Sa mai multe deputaţiuni din loc şi 
din jur, venite spre a cere pArintescile 
inviaţiuni întru regularea afacerilor bi- 
sericesci din comunele lor.

Sára sa oficiat de parocbul Dr. 
Yasile Saftu vecernia şi priveghierea 
după tipicul Rusalilor în paraclisul 
dela Stul Nicolae, ear în ziua urmátóre 
după órele 8 diminâţa s’a început ac
tul solemn al sfinţirii vestitei biserici 
dela Sftul Nicolae din Scheiu. Inaltprea- 
sfinţia Sa a pontificat, asistat de P. C. 
Sa vicariul archieppesc Dr. Ilarion 
Puşcăriu, de ieromonachul Dr. Euse- 
biu Roşea, protoiereji Mateiu Voilean 
şi Yasile Voina, parochul Dr. Vasile 
Saftu. Ca diacon a servit secretarul 
Dr. Elie Cristea. După actul sfinţirii a 
urmat sfta litnrgie, la care a cântat co
rul gimnasial condus de dl G. Dima. 
Serviţiul a decurs cu deplină pompă, 
care se completa admirabil prin splen- 
dórea internă a bisericei renovate şi 
bogat decorate.

La finea liturgiei a ţinut Inaltprea- 
sfinţia Sa un discurs ocasional şi edi- 
ficătdr despre puterea credinţei în Dzeu.

Cu acéstá ocasiune s’a celebrat şi 
parastas pentru sufletul marilor înte
meietori şi binefăcători ai şcdlelor ro
mâne din Braşov, cari îşi serbau în 
acea zi şi patronul: sta Sofia.

După biserică au plecat cu toţii 
într’o frumósá procesiune la edificiul 
gimnasiului, în frunte cu archiereul 
pontificant, scutit de razele sórelui, ce 
ardea tare, de baldachin. In sala cea 
mare a gimnasiului s’a făcut sfinţirea 
apei în faţa corpului profesoral, a tu
turor elevilor dela şcdlele nóstre şi a 
unui public numéros. După sfinţire a 
ţinut I. P. Sa un instructiv discurs la 
adresa tinerimei şcolare, vorbind — pre
cum zice „G. T .“ — cu însufleţire 
adevărat tineréscá despre importanţa 
şcdlelor şi bisericei ca factori funda
mentali şi indispensabili pentru educa- 
ţiunea şi cultura poporului nostru. După 
cele rituale a ţinut piofesorul dela 
şcdlele comerciale loan Pricu un fru
mos discurs comemorativ „despre ro
lul comercianţilor din Braşov la înfiin
ţarea şi susţinerea şcolelor nóstre de-acolo.

A urmat apoi stropirea elevilor, 
poporului şi a tuturor celor asistenţi, 
cu apă sfinţită, şi împărţirea anaforei, 
după cari tot in procesiune s’au întors 
cu preoţimea iungentă la biserică.

I. P. S. Sa a mai primit delega- 
ţiunile şcolare în frunte cu preşedin
tele dl Petru Aemeş, corpurile profe
sorale etc.

La óra 1 a urmat masa comună 
la părintele V. Voina; ear la órele 5 
p. m. a mers I. P. S. Sa la biserica 
de pe Tocile, unde a slujit vecernia şi 
a ţinut mulţimei aglomerate o pre
dică bogată în sfaturi şi învăţături.

Ziua viitóre, Luni, a avut o spe
cială importanţă prin faptul, că Emi- 
nenţia Sa, ca supremul inspector al 
tuturor şc0lelor din metropolie a visi- 
tat atât gimnasiul cât şi clasele reale 
şi comerciale, însoţit de vicaiiul Dr. 
Puşcăriu şi secretarul Dr. Elie Cristea. 
La p ortal au fost întimpinaţi de direc
torii O n i ţ  şi Che l  a r i  u. Inaltprea- 
sfinţia Sa a cercetat fiecare clasă 
asistând fie la prelegerea profesorului, 
fie la răspunsurile elevilor, după cum 
s'a întâmplat să fie ocupaţiunea mo
mentului respectiv din decursul órelor 
de prelegere, fiind condus de respectivii 
directori; în clasele gimnasiale de di
rectorul Virgil Oniţ) în cele reale de 
George Chelariu, ér la comerciale de 
Arseniu Vlaicu. In fiecare clasă a aflat 
Eminenţa Sa în vorbirile adresate ele
vilor cuvintele potrivite şi adecuate ele
vilor din gimnasiu, reale ori comerciale, 
vârstei lor şi obiectului despre care se 
prelegea, spre a-i îmbărbăta la zel, 
muncă şi diliginţă, la iubirea învăţătu- 
rei, spre a-i ambiţiona la o emulare
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nobilă, spre a le mări interesul spre 
limbile clasice şi în deosebi pentru cla
sicii latini, depositarii atâtor frumseţi 
limbistice şi de învăţături, şi mai ales 
de obiceiuri, pe cari întocmai le găsim 
în viaţa poporului nostru. Pe cei din 
gimnasii i-a sciut însufleţi pentru idea
luri, ce li se pun la inimă ca nisce 
ţinte vecinie de urmat. Celor din reale 
le-a ştiut deştepta dragostea de studiile 
practice, ce li-se propun şi cari în ocu- 
paţiunile vieţii sunt menite a lega pe 
idealişti de viâţa reală, practică, ţinând 
astfel ecuilibrul necesar pentru des - ol - 
tarea unui popor. Ear la cei din co
merciale le-a sciut indica importanţa 
specială a studiilor comerciale pentru 
progresul poporului nostru, atât de 
rămas înapoi în ramul comerciului 
şi al industriei, aretându-le îndoita da- 
torinţa a se înarma cu tóté armele 
sciinţei comerciale, spre a putea con
tribui la înainterea nóstrá şi pe acest 
teren inţelenit, şi spre a putea ţinea 
concurenţa cu străinii deja întăriţi şi 
în acest ram.

In fie-care clasă elevii ascultau 
cu mare atenţiune cuvintele şi sfaturile 
părinţesci, pe cari mulţi şi-le vor 
aminti în tot decursul vieţii şi cari — 
credem — că vor fi semânţa cea că
zută în pământul bun şi roditor.

Din cele esperiate cu acâstă oca
siune : din claritatea esplicărilor, din 
atenţiunea cu care urmăriau elevii acele 
explicări, din precisiunea răspunsurilor, 
din modul de predare, din metodul ob
servat şi din întrâgă ţinuta elevilor şi 
profesorilor am primit convingerea, că 
instrucţiunea în şcdlele nóstre medii 
din Braşov este la înălţimea, la care 
puţine şcdle medii stau din întregă ţâra

Nu putem deci din destul reco
manda susţiitoriior acestor şcdle, ca şi 
pe viitor să continue a face cât mai 
multe jertfe pentru ridicarea acelor 
aşezăminte, căci nu este jertfă mai bine 
adusă pe altariul culturii nóstre naţio
nale, de cât acesta

Un singur moment ni-a lăsat mai 
puţin mulţămiţi, şi anume, în gimna
siu şi şc0lele reale par mulţi din elevi 
prea puţin nutriţi, ceea-ce ne duce la 
couclusiunea, că sărăcia le impune un 
traiu mai rău. In faţa acestui fapt de
vine deosebit de importantă şi nece
sară înfiinţarea mesei studenţilor, din 
care de dorit ar fi se devie în timpul 
cel mai scurt un internat, care să adă- 
postâscă câţi mai mulţi elevi.

Asemenea se impune zidirea unui 
nou edificiu, care să adăpostâscă clasele 
comerciale.

Inaltpresfinţia Sa a visitat şi mu- 
seele şi biblioteca, admirând în deosebi 
bogata colecţiune a insectelor din în- 
trégá lumea, ca şi care puţine institute 
din patrie vor fi având.

După acéstá visitare a şc0lelor a 
urmat masă comună la părintele Voina, 
iar la órele 2 şi V, a plecat Inaltprea- 
sfinţia Sa la gară, însoţit de numeros 
public, şi întră aclamaţiunile tuturor a 
părăsit Braşovul.

„Bonţida parochia conversa 
ad S. Unionem.“

Din incidentul sărbărilor iubilare 
ale ducentenariului unirei unei părţi a 
Românilor ortodoxi din Ungaria cu 
biserica romano-catolică, unele din die- 
cesele gr. cat. române au tipărit şi nisce 
opuri literare, în cari însă pe lângă 
unele date de mare preţ pentru istoria 
nóstrá bisericéscá şi naţională, durere, 
cât privesce istoria mai nóuá a bisericei 
nóstre se cuprind şi multe neadevăruri 
mai cu sémá cu privire la datele statistice.

Cartea dlui canonic metropolitan 
Dr. Aug. Bunea despre episcopul Ino
cenţii! Micu merită tótá consideraţiunea, 
atât pentru conţinutul ei, cât şi pentru 
expunerea evenimentelor şi datelor în 
modul cel mai obiectiv pe basa docu- | 
mentelor ce i-au stat la disposiţiune. 1 
E întrebare însă, că óre documentele |

privitóre la biserica nóstrá sunt ele şi 
corecte, deóre-ce vedem că aprópe tóté 
sunt compuse de străini, cari numai 
prietini nu au fost bisericei nóstre, şi 
mai cu sémá într’un timp când tóté 
furiile iadului s’au fost pornit asupra 
ei, ca să o nimicéscá. Să medităm şi 
asupra acestei împrejurări, căci dacă 
vedem într’un timp mai pacinic: cum 
chiar Românii — precum ne vom con
vinge din cele expuse mai jos — expun 
în mod fals datele privitóre la biserica 
nóstrá, ne este justificată şi îndoirea în 
corectitatea datelor expuse în documen
tele utilisate de dl canonic Dr. Aug. 
Bunea. Timpul póte va aduce lumină 
mai clară şi asupra acestor date.

Asupra datelor cuprinse în şema- 
tismul diecesei Oradea-mare nu mă pot 
pronunţa, deóre-ce nici nu l’arn putut 
procura, nici chiar avându-'l nu 'l-aş 
puté controla, fiind din altă diecesă a 
bisericei nÓ3tre. Celor competenţi le e 
datorinţa să-’l rectifice, de cumva nu 
ar conţinea purul adevăr.

Mă voiu pronunţa însă asupra 
câtorva date din şematismul diecesei 
Gherla, în care vedem că aprópe preste 
tot datele statistice referitóre la biserica 
nóstrá sunt expuse în modul cel mai 
fals şi cu intenţiune rea faţă de bise- 
i’ica nóstrá. Apoi dacă vedem, că toc
mai fraţii noştri români dau străinătăţii 
date false despre biserica celorlalţi fraţi 
ai lor, să nu ne mirăm, dacă şi străinii 
procedézá astfel faţă de totalitatea Ro
mânilor de pretutindenea. Zic, străină
tăţii, pentru că numai pentru străină
tate au putut fi compuse aceste două 
şematisme în limba latină şi nu în 
limba română. Gestiune póte şi de gust, 
dar aici nu încape dispută. Deci trecem 
la obiect.

După şematismul diecesei Gherla, 
carea se extinde preste comitatele: Bi- 
striţa-Năsăud. Cojocna, Maramureş, Mu- 
reş-Turda, Solnoc - Dobâca, Selagiu, 
Sătmar şi Ugocia, şi este împărţită în 
45 de districte (protopresbiterate), în 
acéstá diecesă se află 482,275 de su
flete Români greco-catolici şi 43,610 
Români greco orientali. După şematis
mul bisericei nóstre însă numai în co
mitatele Bistriţa-Năsăud şi Solnoc-Do- 
bâca (în protopiatele nóstre: Bistriţa, 
Solnoc, Cetatea de pétrá şi Deeş) se 
află 52,594 de suflete Români greco- 
orientali, va se zică cu 8984 suflete mai 
mulţi decât cum suntem presentaţi în 
şematismul numit. Intenţiunea este evi
dentă. Seducerea străinătăţii prin date 
statistice false, că biserica ortodoxă ro
mână în aceste părţi este în agonie, 
sau biserica gr. cat. rom. aprópe de 
triumful perfect.

Cum a fost posibilă compunerea 
acestor date îu şematismul amintit, 
voiu arata prin două caşuri speciale.

In comuna Bonţida după şema
tismul acesta sunt 200 suflete Români 
gr.-cat. şi 800 Rom. gr.-ort.; după şe- 
matismul bisericei nóstre însă în acéstá 
comună sunt 960 suflete Români gr.- 
ort., deci cu 160 suflete mai mulţi de
cât cum suntem presentaţi în acel 
şematism. Tot aşa în opidul Sec gr.- 
cat. sunt presentaţi cu 542 suflete, ear 
gr.-ort. cu nici unul ; pănă când acolo 
sunt şi 17 suflete gr.-ort. Apoi dacă 
s’a purces în chipul acesta şi la cele
lalte comune, să nu ne mirăm de nu 
mărul cel mare de gr.-catolici ce l’au 
putut presenta faţă de gr.-orientali. Dar 
acésta nu este istorie ci neadevăr.

Cum au devenit o parte din ro
mânii gr.-ort. din opidul Sec. gr.-cat. voiu 
arăta de altădată; acum voiu arăta numai: 
cine sunt Românii gr.-cat. din comuna 
Bonţida. (Va urma).

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Continuare.)

George Pop de Băsesci face propunerea, 
ca şc61ei elementare din Lăpuşul ung. (Se
lagiu) adunarea generală sé-i voteze un aju
tor anual de 400 cor., deóre-ce şcâla acésta 
cu tóte-ca se luptă cu greutăţi interne 
şi externe, a împlinit şi împlineşte o adevé-

I rată misiune culturală tocmai în părţile cele 
I mai periclitate.

Preşedintele declară că acéstá propunere 
independentă în sensul §-lui 17 punctul 1. 
din statute numai atunci s’ar putea considera, 
dacă cu 8 zile nainte de adunarea generală 
s’ar fi presentat comitetului central precum 
s'au presentat a d-lui Ardelean şi cea a dlui Vuia.

On. 'Pilea pledéza pentru considerare, 
pentru-că deşi după statute trebuia presen- 
tată propunerea cu 8 zile nainte de aduna
rea generală, acésta care a făcut statutele, 
escepţional cu privire la scop póte admite 
propunerea.

Part. Cosma zice că contra disposiţiu- 
nilor clare din statute nu se póte lua con
clus în adunarea generală, preşedintele carele 
este dator se grijéscá de observarea statute
lor nu póte admite votare asupra propuneri
lor de acésta natură. Estemodru înse, ca propu
nerea d-lui Gf. Pop sé se presenteze la timpul 
seu, dacă o va face ca contrapropunere la 
propunerile comisiunei financiare când acelea 
se vor pertracta în plen. Dl Gr. Pop mulţă- 
mit cu acéstá modalitate şi revócá propune
rea, reservându-şi, ca la timpul seu sé o facă 
eventual ca contrapropunere.

Presidiul face împărtăşirea, că Maria 
Covaciu, din Bucova, cere un ajutor în bani. 
Nedispunend Asociaţiunea de astfel de aju- 
tóre, se trece la ordinea zilei.

Eschauriată fiind ordinea de zi pentru 
şedinţa primă, presidentul încheie şedinţa, 
anunţând pentru órele 3 p. m. şedinţa pentru 
ascultarea disertaţiunilor insinuate.

*
La óra 1 p. m. s’a luat un prânz co

mun (â la carte) în cele trei restaurante 
angagiate, şi anume la „Salonul de curău, în 
sala de mâncare şi pe terasă; la Bereria din 
subsolul dela „Salonul de cură“, unde mân
cările au fost cu 10—20% mai ieftine de cât 
în Cursalon ; şi la restauraţiunea numită 
„Baracă“ unde mâncările, — zice-se — ar 
fi fost şi mai ieftine de cât cele dela Bererie. 
Nu sciu cât s’a plătit la restaurantele amin
tite; atâta sciu, că eu cu mintea mea „di- 
plomaticéscá“ i-am „tras pe sfórá“ p8 toţi 
trei anteprenorii, mi-am îndreptat paşii cătră 
restauraţiunea din „Sala teatrului“, şi acolo 
vézénd concurenţa, după o „lieitaţiuneminu- 
endă“, am prânzit mai ieftin, chiar şi decât 
la „Băracă“ !

Disertaţiunile (conferenţe).
Lăsând acum pentru un moment la o 

parte chestiunile de natură administrativă 
ale acestei adunări generale, şi după-ce am 
împăcat şi pe pururea neîmpăcatul stomach, 
veniţi sé ne înzestrăm mintea nóstrá şi cu o 
frumósá dosă de nutremént spiritual, căci 
mintea şi inima âncă ’şi reclamă vale sale 
dintru ale sale“.

Sé descindem 0râşi în „Sala teatrului“, 
unde ascultând frumósele disertaţii şi studii 
istorice, batăr în parte sé satisfacem pri
mului § din statute, unde e vorba de

literatura română şi cultura poporului ro
mân“.

Presidiul deschizând şedinţa pune la or
dinea zilei cetirea lucrărilor literare întrate şi 
admise.

I. Dl. Dr. George Vuia, simpaticul me
dic dela Băile-Herculane, ’şi cetesce intere
santa şi instructiva sa disertaţiune, întitulată :
„Din trecutul Băilor-Rerculane“.

Intr’un limbagiu de tot atrăgător şi în
tr’o románéscá perfectă, dl disertant ne des
făşură cu multă dibăcie istoricul munţilor 
herculiani, ne spune, că în vremurile preis
torice munţii aceştia au constituit un singur 
munte, dar că imperiul plutonic printr’o for
midabilă sguduitură a deschiegat muntele acesta 
în fărimături, în munţii cei urieşi de astăzi. 
Ce clocot înfricoşat va fi fost atunci! Ér prin 
crepâturile munţilor acestora şi-a luat apoi 
cursul ínspáiméntátórea Cernă (Neagră) şi 
rîuleţul Bela Reca (Albă). Sguduitură acésta 
a dat nascere apoi multor isvóre de con
ţinut sulfuric, de conţinut salin şi cu apă 
dulce cristalină. Ne conduce apoi pe o înăl
ţime de 100 de metri la „Grota cu aburi“, 
unde vedem ţîşnind aburi când mai groşi, 
când mai subţiri. E apertnra unui crater, e 
lava de apă dintr’un vulcan. Vézénd minună- 
ţeniile acestea, nu trebue se fi preot, ca sé 
esclami cu psalmistul: „Mare esci, D0mne,şi 
minunate sunt lucrurile la ie !“

Se íntrébá apoi: care a fost poporul cel 
dintâi, care a folosit fermele balneare de aici ?



TELEG RAFUL ROMAN 433
Profetul Moise şi levitul Maimonides întra'l- 
tele cu mare insistenţă recomandau Istrailte- 
nilor băile, ca mijloc de întărire a corpului. 
Arta balneară şi balneotechnica au înălţat'o 
însă strămoşii noştri Romani. Prin munificenţa 
împăraţilor romani se ridicau institute bal
neare, cu inscripţia: „In balneis salus !u 
Plebeul şi patricianul, senatul şi poporul,câte 
3200 de persóne alăturea cu împăratul aveau 
loc într’un imens basen de apă caldă. Ter
mele acestea, ca şi tóté apele calde, vinde- 
cátóre, s’au închinat zeului Hercule: „Ad
aquas Herculis sacrasu.

S’au găsit apoi o mulţime de statue, 
sarcofage, etc. de pe cari s’au descifrat nu
mele Esculap, Higheia, Mercur şi Venus, 
cărora au fost dedicate monumentele din par
tea celor-ce alergau la aceste isvóre ale tă
măduirii.

Las deocamdată firul istoric al diser
taţiei dlui Dr. G. Vuia, şi dau după Maga
sinul istoric de A. T. Laurian, Museul Seve- 
rinului, de V. Dumitrescu şi „Urme romane 
în Mehedinţi şi Mehadia", de N. D. Spinean, 
tecstul urmâtorelor instripţiuni antice mai 
marcante, cari sunt de interes naţional şi 
în legătură cu obiectul disertaţiei domnului 
Vuia.

1. Herculi genio loci fontibus calidis 
Calpurnius Iulianus V. L. S.

2. Herculi invicto T. A. Geminianus vet.
legionis XI. I. Geminae Antoninae ex vota 
posuit.

3. Herculi iro salute imperatorum Se
veri et Antonini P. conservatori augustorum 
dominorum nostrorum C. L. Gallus G. V. 
Legátus eorum pr. pp. cum suis.

4. Herculi sancto Simonius V. G. Prae- 
ses Daciarum.

5. Herculi Salutifero Quibius Amilius 
aug. col. Daciae, pro salute Iuliani, filii sui.

6. Herculi invicto P. Claudius Iulius.
7. Diis magnis et bonis Aesculapio et 

Hygiae M. Aurel. Pref. leg. XIII. Gem. An- 
tonianae.

8. Herculi pro salute imp. M. Au
rel. Ant.

9. Herculi et Veneri, Mercurius prae- 
fectus, cum suis.

10. Aesculapio et Hygiae pro salute lu- 
niae Cyrillae, quod a longa infirmitate virtute 
aquarum numinis suis revocaverunt, etc.

11. Aesculapio et Hygiae P. An. Sa- 
turnius De. Col. V. S. L. M.

12. Herculi conservatori-domus Ulpio- 
rum m. vereeundus.

13. lovi Staiori Herculi Victori M. TJl- 
pius Nerva Traianus Caesar viclo Decebalo 
domita Dacia votum solvit.

Să continuăm acum 0răşi cu firul între
rupt al disertaţiei dlui Vuia. Ne spune mai 
departe, că cei slabi şi neputincioşi închinau 
statue (votum solvit) lui Hercule, iar adepţii 
Higheiei erau cei sănătoşi. Ne vorbeşte apoi 
de statua lui Iorgovan (Hercule), care azi e 
ciungărită de românaşi de ai noştri, cari, dacă 
’i dureau ochii, sgăriau ochii bietului Iorgo
van şi se ungeau pe ochi cu materia sgâriată. 
Tot aşa, dacă suteriau de piciére, ciungăriau 
piciorele lui Iorgovan. Tótá ştiinţa balneolo- 
gică e clădită pe empirism. Românaşii noş
tri basaţi pe o esperienţă îndelungată sciu 
astăzi care isvor e mai bun pentru ochi, şi 
care pentru picióre. Un medie francez călă
torind pe aici şi văzând atâta cunoscinţă 
balneară la grăniţerii noştri, într’o broşură a 
sa despre Băile-Herculane, încântat iată cum 
esclamă; „Patrioţii mti francezi sg poţtescă 
aici şi sg înveţe dela grăniţerii români bal
neologia“.

Trece apoi la legende şi episóde inte
resante, şi într’altele ne conduce la înălţimea 
dela „Crucea albău de pe muntele Domogltt. 
După o versiune se zice, că nesce copii răs
făţaţi s’ar fi jucat pe înălţimile acestea pră- 
păşti0se şi unul dintre ei a căzut în adân
cime. După altă versiune o femeie de cioban 
a fost sfâşiată de o fâră şi în faţa soţului ei 
şi-a dat sufletul.

Dar’ cel mai interesant episod enarat 
cu mult spirit e fără îndoială „legenda Eli- 
sabetaa. Se ştie că decedata nóstrá împără- 
tâsă şi regină Elisabeta a petrecut în anul 
1887 şâse săptămâni în Băile-Herculane. Fă
cea zilnic preumblări prin munţii cei urieşi, 
printre stâncile cele prápástióse, admirând 
frumseţa naturii de prin locurile acestea an
tice. Regina era acompaniată în preumblări 
adese-ori numai de dama de onóre, contesa

Majlath. Mai avea însă pe lângă contesă şi 
un credincios călăuz şi comiliton de escursii, 
pe codrénul român, Petru Zarva. Cu el, de 
multe-ori numai cu el, decedata regină se 
urca pe înălţimile cele mari ale munţilor. 
Într’o zi regina s’a urcat cu codrénul Petru 
până la înălţimea numită dorici. Ajungând 
într’un loc, întrebă pe Petru, de se póte 
merze mai departe, iar credinciosul Român 
răspunse negativ. Înalta regina o ia tot îna
inte şi eu chiu şi vai ajung într’un ioc, 
unde a stat câteva minute nemişcată. „Petre“, 
zise regina, „cât mi-ar plăcea, sg iau mâne 
dejunul aici / “ Şi preste nópte 80 de lucră
tori au făcut accesibil locul pentru împlini
rea dorinţei Majcstăţii Sale. A şi luat a dóua 
zi dejunul acolo.

Şi cât de afabilă era regina faţă de 
Petru. Câte-odată îi zicea: Peter! de multe- 
ori îi zicea ş i: „Lieber Peter!“ Umblau prin 
colibile ciobanilor români, unde făceau mă- 
măligă, pe carea regina o gusta, dar nu-i 
prea plăcea. îşi făcea mare haz, că nu putea 
exprima, ca Petru, cuvintele româneşti: „ Va
lea Bolovaşniţa*.

Disertantul încheie apoi acest episod idilic 
cu o strajnică apostrofare a împrejurării fatale, 
că Măj. Sa regina a căzut jertfă unui odios 
atentat săvârşit de un criminal fâră de lege ! 
Unde? In lumea civilisaţilor, încungiurată şi 
păzită, pe când aici şise sgptgmâni era acom
paniată numai de credinciosul român Peter, 
şi nimica nu i-s’a întâmplat. Din împreju
rarea acésta disertantul scóte apoi în reliei cre
dinţa şi alipirea nestrămutată a Românului 
călră tron, patrie şi Casa dom ni tőre !u (Vii 
aplause.)

Dar sé lăsăm, zice dl Vuia, acésta 
parte tragică a disertaţiei, şi sé privim ce e 
scris pe frontispiciul „Salonului de cură“ ? 
Saluţi et laetitiae. Aici Românul, Magiarul, 
Germanul şi Sârbul, ca fraţi din aceiaşi'pa- 
trie, îşi pot petrece cu dragă inimă, căci nu-i 
permis, ca greuruşii melancolici sé cuprindă 
pe vre-un visitator dela Băile-Herculane. Pe 
urmă termină cu un distichon de Antoniu.

Distinsul disertant a fost viu aplaudat 
de íntréga adunare. Credem, că instructiva 
şi valorósa disertaţie se va da puclicităţii. 
Eu din parte-mi numai atâta mi-am putut 
ínsémna. Aşi fi ínsémnat mai mult, dar nu 
cunosc şi n’am dat faţă cu moşul Gabels- 
berger! (ya urma.)

NOUTĂŢI
Serviciu divin. Din incidentul zilei 

onomastice a Maj. Sale Franciéi; Iosif 1 s’a 
ţinut azi în biserica parochială din Sibiiu- 
cetate serviciu divin, la care în frunte cu 
Inaltpreasfinţia Sa metropolitul au participat: 
membrii consistoriului, profesorii seminariali, 
cu elevii, profesorii şcdlei civile de fete a 
Asociaţiunii, cu elevele, şi alt numéros public. 

*
Metropolitul la Gurarîului. Dumi

necă Inaltpreasfinţia Sa metropolitul va merge 
la Gurarîului sé conducă actul sfinţirii şc0- 
lei nou zidite.

Programul pentru festivităţile arangiate 
cu acéstá ocasiune e următorul:

1. Eminenţa Sa metropolitul şi înalta 
Sa suită plécá din Sibiiu Duminecă diminâţa 
la 7 óre.

2. La intrarea pe teritoriul comunei 
Gurarîului va fi întimpinat de un banderiu 
de călăreţi şi bineventat de clericul absolut 
Valeriu Arseniu.

3. La intrarea în comună îl va bine- 
venta în numele bisericei ortodoxe paroehul- 
primar loan Manta, ear în numele comunei 
politice notarul loan Ivan.

4. Descindere ia locuinţa parochului 
loan Manta.

5. Preoţimea îmbrăcată în ornate se 
presentézá la Eminenţa Sa, spre a-1 conduce 
la biserică, însoţită de tinerimea şcolară, cu 
prapori şi sub sunetul clopotelor.

6. Liturgia 9—11 óre.
7. Sfinţirea apei în curtea şc0lei even

tual în biserică.
8. Stropirea şalelor şi a poporului cu 

apă sfinţită.
9. Recepţiuni D/2—1 0ră.
10. Banchet în sala festivă a şcfilei la 

2 óre p. m. — Cei ce doresc sé participe la

banchet au se se anunţe până Sâmbătă în 
23 Septembre la comitetul parochial în Gura
rîului.

*
Hermannstadt - Mühlbach - Kron

stadt. In congregaţia de Luni a comitatului 
Sibiiu s’a primit conclusul representanţei ora
şului Sibiiu, ca numirea oficială a Sibiiului 
sé fie Hermannstadt şi nu Nagyszeben; ase
menea s’a primit conclusul representanţei 
oraşului Sebeş, de înţelesul, ca numirea ofi
cială se fie Mühlbach, nu Szász-Sebes. Ambe 
conclusele au fost primite cu totalitatea vo
turilor congregaţiei.

Tot în 1 Octombre ţinându-se congre
gaţia comitatului Braşov, s’a primit şi acolo, 
cu mare majoritate de voturi, conclusul re
presentanţei orăşeneşti referitor la numirea 
oficială a Braşovului. Contra acestui conclus 
membrii magiari ai representanţei înaintaseră 
recurs, dar’ congregaţia a trecut peste el la 
ordinea zilei.

Deşteptarea, organul de publicitate 
al partidului naţional român din Bucovina, 
cu începere de la 1 Octombre st. v. va 
a páré de trei ori pe séptémáná.

•

f  Sabin Popp. Vineri în 8 Septembre 
st. v. s’a mutat la cele vecinice tinărul Sabin 
Popp, cleric curs. Il-lea, fiul parochului Popp 
din Bucureşti (Zarand). Osămintele mult je- 
litului june s’au aşezat spre eternă odichnă 
Duminecă în 10 Septembre la órele 3 p. m. 
în cimiterul bisericei ort. din Bucureşti. A fost 
o înmormântare solemnă, cum póte nus’a-mai 
văzut în părţile acele ale munţilor-apuseni. 
Ritualele le-au oficiat 5 preoţi din jur în 
frunte cu protopresbiterul din Brad Vasilie 
Damian.

Colegii răposatului au fost representaţi 
la acest act dureros prin o delegaţiune com
pusă din clericii: S. Mihălţianu, Gr. Nicola,
A. Nislor, S. Nosa şi G. lulbure, cari ’i-au 
dus o frumósá cunună — ultimul tribuit al 
dragostii lor colegiale — şi au esecutat în 
cor cântările funebrale. La casa decedatului 
protopopul Damian a rostit o jalnică cuvân
tare, ear la mormânt a rostit un pătrunzător 
paűegeric clericul lulbure. Pe lângă numărul 
cel mare de rudenii ale răposatului au asis
tat profesorii din Brad, preoţi, învăţători, 
clerici absoluţi, tinerime stúdiósé, dame, d-ş0re 
şi fórte mult popor din loc şi împrejurime. 
Fie-i îngerii aprópe, Somnul dulce 1 

«
Damele slovace — la ímpératul.

Redactorul ziarului slovac „Národni Noviny“, 
Ambrosiu Pietor, fusese osândit la câteva 
luni ínchisóre de stat pentru — agitaţie na- 
ţionalistică. După împlinirea osândei Pietor 
a fost întimpinat la gara din T.-Sz.-Martin 
din partea mai multor prietini, cari apoi toţi 
au fost pedepsiţi, pe tema preamăririi unui 
om osândit. Contra sentinţei făcându-se re
curs la Curie, acésta pe la începutul lunei 
trecute nu numai a aprobat sentinţa, ci 
chiar a urcat pedépsa unora dintré cei osân
diţi. Osândiţii sunt următorii: advocatul Dula 
6 luni, adv. Húrban (cumnatul lui Pietor), 
adv. Mudron, adv. Halassa şi architectul 
Bulla câte 3 luni, dd. Cajda, Scultey, Capko, 
Cabek Stefan şi Ión Soltész, Fabry, Cipar, 
Sokolic, Kucherik, Urban Constantin, Cam- 
joris, Turzó, Braneczky, Novac şi red. Bielek 
câte 2 luni temniţă ordinară, ear’ damele 
Adela Cabek şi Elena Svehla câte 100 cor. 
pedépsá în bani.

Contra acestei osânde damele slovace 
din comitatul Liptau, Turieţ şi Arva au ho- 
tărît să înainteze Corónei o petiţie de gra- 
ţiare, semnată de tóté damele slovace şi pre- 
sentată M. Sale prin o mare deputaţiune de 
dame. Iniciatórele acestei mişcări sunt dóm- 
nele : D. M. Bodiczky, lanoska Stodola (Cor
nel), Stodola (Emil), Friedman şi Laczkó. 
Pentru acoperirea cheltuelilor au iniciatdeja 
o colectă, ele întră ele.

•
Şahul în Constantinopol. De patru 

zile şahul Persiei e óspe al sultanului în 
Constantinopol, încunjurat de înalte onoruri 
şi sărbătoriri. încă înainte de a fi sosit la 
Viena se lansase ştirea, că la Constantinopol 
M. Sa persiană nu va merge, fiind-că nu s’a 
putut ajunge la înţelegere asupra egalităţii 
ori diferinţei de rang întră el şi sultanul, spre 
a se stabili apoi ceremoniile primirii. Se 
mai spunea şl aceea, că ne-mergerea şahului

Ia Constantinopol ar fi pe placul Rusiei, car 
nu bucuros vede buna înţelegere întră aceşti 
doi domnitori mohamedani, din causa intere
selor ei în Asia. Se vede însă că diverginţele 
s’au aplanat şi ententa între padişah şi şah 
e cât se póte de cordială. Presa turcéscá sa
lută în teimini călduroşi visitaşahului, zicând 
că buna înţelegere între Persia şi Turcia umple 
de bucurie íntréga lumea mohamedană. Con
form programului, şahul va pleca din Con
stantinopol de seară.

*
A u  î m p u ş c a t  t r e i  o m e n i .  Plum- 

bii gendarmilor au făcut eară sé curgă 
sânge românesc. După M e h a d i c a  (acum 
trei ani) veni acum la rând C o r n e a -  

r e v a  — şi tot din causa i z l a z u r i l o r ,  

unde gendarmii au puşcat în massele 
de popor o m o r î n d  p a t r u  ö n t e n i  şi ră
nind cine ştie câţi! Fostele comune 
grăniţăresci din comitatul Caraş-Se- 
verin sunt încurcate cu aşa zisa m ă 

s u r a r e  a  i z l a z u r i l o r ,  spre a se con
stata cine cât a ocupat din izlazurile 
comune, cari ocupaţiuni trebue răscum
părate, rămânând apoi f i  d e  j u r e  în 
posesia respectivilor. Sigur locuitorii 
din Corneareva se vor fi văzut nedrep
tăţiţi póte prin esecutare nedrâptă a 
măsurării şi vor fi protestat contra ei, 
aşa cum ştie poporul: în masse şi cu 
olălău mare, şi va fi făcut şl alte es- 
cese, în urma cărora gendarmii au dat 
salve asupra masselor.

*
Cinci ómeni ucişi de tren. Un tren 

accelerat voind să între Duminecă în gara 
de la V&cz s’a ciocnit cu un tren de persóne. 
Controlorul Oscar Leittier şi frenarul Paul 
Csetö au îndurat contusium atât de grave, 
în cât ambii au murit; Leitner în momentul 
ciocnirii, ear' Csatő după agonie de jumătate 
de órá. Alţi câţiva au scăpat cu răniri mai 
puţin periculóse. — In aceeaşi zi s'a întâm
plat o mare nenorocire şi la gara centrală 
din Budapesta. Lucrătorul Iosif Szabó de la 
fabrica de maşinerii a căilor ferate Duminecă 
după amiazi se preumbla cu soţia-sa în par
tea de cătră Csömör a căii ferate, şi cufun
daţi în conversaţie n’au băgat de sâmă că 'i 
ajunge dinapoi o locomotivă. Intr’o clipă ne
norociţii au fost apucaţi sub róte şi striviţi 
în mod oribil. Cadavrele li-au fost transpor
tate la morgă. —- Tot victimă trenului a că
zut Luni séra cârcimarul din Budapesta Paul 
Szelesti. Ca să ajungă a casă mai de grabă, 
a dat sé trécá peste podul căii ferate, unde 
l’a ajuns trenul accelerat ce înainta spre gara 
centrală şi l’a strivit.

C ărţi ş i reviste
Au apărut:
„Biserica ortodoxă română*, revistă pe

riodică eclesiastică a sfântului sinod al bise
ricei autocefale ortodoxe din Románia, Nr 5 
având sumariul: Aniversarea a 25 ani de 
Archipăstorie pe scaunul S-tei Mitropolii a 
Moldovei şi Sucevei a I. P. S. Mitropolit D. 
D. Iosif Nanie8cu. Sistemul Filosofico-Teolo- 
gic al Fericitului Augustin. Canónele Sinó- 
delor Ecumenice. Cronică Bfsericâscă. Câte 
ceva pentru seminarişti ca viitori preoţi. 
Predică la S-ţii Apostoli Petru şi Pavel, Do- 
naţiuni.

Comitetul de redacţie al acestei reviste 
se compune din: archiereul Calistrat Berlă- 
deanu, C. Erbiceanu, Dr D. Demitreseu, Dr 
P. Garboviceanu şi Dr M. Popescu. — Re
dacţia : Bucureşti, str. Muselor Nr. 24; ad
ministraţia: str. Principatele-Unite Nr. 34(60). 
Abonomentele 10 lei pe an.

*
Lumina, rev. bis. pentru elocinţa am

vonului şi cultura relig. a clerului şi popo
rului, red. de prof. Dr Elefterescu în Bucu
reşti, str. Fund.-Berzei Nr 30, — fascicolul 
pe Septembre (Nr 1) având: articolul „Să 
învăţăm şi să moralisăm poporul“, predice 
(la Sfântă-măria mică, la Ziua Crucii, la mór
tea unei copile), art. continuaţi vi asupra 
teoriei şi practicei predicării; poesia „Nesta
tornica lumii“, maxime şi anunţ redacţional. 
Abonamentul: 6 cor. pe an.
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ad. Nr. 343 prot. [192] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pro- 

topresbiter al traetului Selişte se
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare iu ziariul 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitul din parochia centrală.
2. Dotaţiunea protopresbiterală, 

anume : 600 coróne din cassele paro- 
chiale, ear 400 cor. din fondul general 
administrativ.

3. Relut de cuartir, anume: 200 
coróne din fondul protopresbiteral, ear 
200 cor. din fondul cultural al biseri- 
cei gr.-or. din Sél iste.

4. Taxele legale pentru visitaţiuni 
şi alte funcţiuni din protopresbiterat.

5. Folosinţa grădinei protopres 
biterale.

Doritorii, cari reflectézá la acest 
post, au să-'şi instruéscá şi înainteze ce
rerile lor conform legilor aflátóre în 
vigóre dea dreptul la Preaveneratul 
consistoriu archidiecesan.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al traetului Selişte, ţinută îu 
31 Iulie 1900.

loan Bratu
notar.

Petru luga
adm. prot. ca preş.

] 191] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericéscá Căpâlna, în 

protopresbiteratul Sebeşului, dă în în
treprindere reedilicarea bisericii sale 
pe calea licitaţi unei publice minuende 
verbale, ce se va ţinea la 22 Octobre
c. vechiu (4 Nov. c. nou) a. c. la 2 őre
d. a. in şcola din Căpâlna.

Preţul de strigare este 6732 cor. 
86 fii. Licitanţii au a depune vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese, 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea 
la oficiul parochial din Căpâlna.

C ă p â l n a ,  18 Septembre, 1900,
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

V. Dobre P. Stancu
preş. notar

Vidi:
S. Medean

ppresbiter.

[190] 1—3

C o n c u r s  r e p e ţ i  t
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de el. III Mih ăeşt i ,  
cu filia Făgeţăl, tractul Dobra, se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 680 cor.

Informaţiuni mai detailate se pot 
lua dela comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au a’şi 
aşterne cererile instruite conform legei 
în timpul prescris subsemnatului oficiu.

In conţelegere cu comitetul paro
chial. — Oficiul protopresbiteral gr.-or. 
al traetului Dobra.

Dobra ,  28 Iuniu 1900.
Io sif  Morarîii

protopresb.

Nr. 865—1900 [188] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a C i- 
c h i n d e a l  din protopresbiteratul Ag- 
nitei se deschide prin acésta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în fóie pentru întregirea venitelor dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au sé-’si aştârnă cererile de concurs in
struite conform normelor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul prefipt.

N o c r i c h i u ,  (Ujegyház) în 12 
Septembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
traetului Agnita în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

H. Moldovan,
adm. prot.

1  C o r o n ă 1 Corona

un Los
al loteriei de efecte, aranjată de Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român pentru scopurile unui Museu istoric 
şi etnografic şi ale unei Biblioteci publice

Câştigul principal în valóre de 
10,000 coróue.

Sortarea se va face la 20 Octobre a. c.
Spre venzare Ia

Librăria tipografiei arcMfliecesane
S i b i i u .

OOOOOOOOOOOOOOOO
Amarul I

al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

C o m i t e t u l  R e u n i u n i i .

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de venzare cu preţul 1-20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tinosraflßi arcliidiecesane. 
OOOOOOOOOOOOOOOO

f  6  r t  c f  1 11 e f i n e s I i n 1» 1 e :

M ărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/03 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100

c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. C. b. C. b. C. b. c. b. c. b. C. b. C. b. c. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 IO 18 20 26 20 30 40
Archanghelul Michail 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

_ “ Ga vrii . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e ......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e .............................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r i s t o s .................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 "26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Fuga la E g ip e t ......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 ‘ 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
La nun ta  din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe L azar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la faţă . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce .........................
Punerea în  morm ânt . . . .

35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

învierea ................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n ă l ţ a r e a ................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F lo r i i l e ........................................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Tăierea î m p r e j u r .................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin si Elena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul D u m i t r u .................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . • 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Evangelist f ie c a re .................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . • 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
în ă lţa rea  sfintei cruci . . •
Ilie p ro ro c u l..............................

„ „ în  car de foc . .

35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 '32 20
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20

loan în p u s t i e ......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica D o m n u lu i ..................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N ico lae ......................... 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Maicei Domnului 
P e tru  si P a v e l .........................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Poqorîrea Duchului sfânt . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im e o n ........................................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 îl 40 19 60 26 60
Sfânta T r e i m e ......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 1O 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 
Arch. Michail şi Gavriil .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

Cina cea de ta ină  şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus forte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39-20 -117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte inse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane
S I T o I I - cl-

Redactor prov. Or. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


